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ΟΡΙΣΜΟΣ ΑμεΑ
Διεθνώς, άτομα με αναπηρίες θεωρούνται αυτά που έχουν:

 
•  ψυχικές και νευροψυχικές διαταραχές, με πολλαπλές αναπηρίες.

Βάσει του πιο πρόσφατου ορισμού του Συμβουλίου των Υπουργών της Ε.Ε. προκύπτει ότι: «Ο όρος ΑμεΑ 
περιλαμβάνει τα άτομα με σοβαρές ανεπάρκειες ή μειονεξίες που οφείλονται σε σωματικές βλάβες, 
συμπεριλαμβανομένων και των βλαβών των αισθήσεων ή σε διανοητικές ή ψυχικές βλάβες, οι οποίες περιορίζουν 
ή αποκλείουν την εκτέλεση δραστηριότητας ή λειτουργίας, η οποία θεωρείται κανονική για έναν άνθρωπο.» 

• νοητική καθυστέρηση/ αναπηρία,
• αισθητηριακές αναπηρίες ακοής (κωφοί και βαρήκοοι) και όρασης (τυφλοί,  αμβλύωπες),
• κινητικές αναπηρίες,
• χρόνια προβλήματα υγείας, 

• διαταραχές λόγου και ομιλίας, 
• ειδικές μαθησιακές δυσκολίες (δυσλεξία, δυσαριθμησία, δυσαναγνωσία, δυσορθογραφία,   δυσγραφία), 
• διαταραχή ελλειμματικής προσοχής με ή χωρίς υπερκινητικότητα,

• διάχυτες αναπτυξιακές διαταραχές (αυτιστικό φάσμα),



Η ΣΤΑΣΗ ΤΗΣ ΚΟΙΝΩΝΙΑΣ ΔΙΑΧΡΟΝΙΚΑ

• Ο Καιάδας της αρχαίας Σπάρτης αποτελεί χαρακτηριστικό παράδειγµα της 
σκληρότητας µε την οποία οι κοινωνίες αντιµετώπιζαν τα µειονεκτούντα 
παιδιά.
• Στην προχριστιανική περίοδο, τα "ελαττωµατικά" άτοµα παραµελούνταν , 
καταδιώκονταν ή ακόµα και θανατώνονταν.
• Με την εµφάνιση του Χριστιανισµού και τα κηρύγµατα αγάπης και 

φιλανθρωπίας που αυτός έφερε, τα άτοµα αυτά έτυχαν περίθαλψης και 
προστασίας. Νωρίς στους χριστιανικούς χρόνους, ιδρύονταν άσυλα και 
οικοτροφεία, µακριά ωστόσο από τους υπόλοιπους ανθρώπους, όπου τα 
άτοµα µε ειδικές ανάγκες τοποθετούνταν και παρέµεναν σε όλη τους τη ζωή 
µε κύριο στόχο τον περιορισµό του σωµατικού πόνου και κινδύνου της 
ασιτίας. 

• Μετά τον Β' παγκόσµιο πόλεµο παρατηρείται ζωηρή επιθυµία και έµπρακτο 
ενδιαφέρον για πλήρη αποδοχή  των αποκλινόντων ατόµων και για παροχή 
συστηµατικής βοήθειας, ώστε να µπορέσουν τα άτοµα αυτά να ενταχθούν στο 
κοινωνικό σύνολο.
•Τα τελευταία χρόνια, σηµειώνεται µια συνεχώς εξελισσόµενη προσπάθεια για 
εκπαίδευση και ανάπτυξη των ικανοτήτων αυτών των ατόµων, µε σκοπό την 
κοινωνική τους αποκατάσταση.

Η στάση της κοινωνίας απέναντι στα άτοµα µε ειδικές ανάγκες διαφέρει από εποχή σε εποχή και από κοινωνία 
σε κοινωνία.  



'Ετσι, από την εξόντωση και τη θανάτωση σε παλιότερες εποχές, την αποµόνωση και την ιδρυµατική προστασία, 
φτάσαµε σήµερα στην εποχή, που διεθνώς επιδιώκεται η ένταξη των ατόµων µε ειδικές ανάγκες, δηλαδή η παροχή 
συστηµατικής βοήθειας, έτσι ώστε τα άτοµα αυτά να ζήσουν, όσο τους επιτρέπουν οι περιορισµένες ικανότητές τους, 
µέσα στην  κοινωνία µε τους συνανθρώπους τους.



ΘΕΣΜΙΚΗ ΚΑΤΟΧΥΡΩΣΗ ΤΩΝ ΑμεΑ

Τα άτομα με αναπηρία είναι μία σημαντική κατηγορία του 
πληθυσμού, που αντιμετωπίζει συχνά προβλήματα κοινωνικού 
αποκλεισμού, στιγματισμού και αδιαφορίας, ή άνισης μεταχείρισης 
από το κοινωνικό τους περιβάλλον, εξαιτίας προκαταλήψεων σε 
βάρος τους. Για το σκοπό αντιμετώπισης των προβλημάτων αυτών, η 
Ευρωπαϊκή Ένωση αλλά και άλλα κράτη έχουν ήδη λάβει σημαντικά 
νομοθετικά μέτρα προστασίας των ατόμων με αναπηρία.



Στην Ελλάδα, στο πλαίσιο αυτό κοινωνικής προστασίας, υπάρχουν επίσης μια πλειάδα νομοθετικών και 
κανονιστικών ρυθμίσεων που αίρουν τους αποκλεισμούς, τα εμπόδια και τις δυσκολίες κοινωνικής 
ένταξης των ΑμεΑ και παρέχουν μια σειρά από διευκολύνσεις και άλλα ευεργετήματα, που αφορούν 
στους κάτωθι κυρίως τομείς:

 Στις Μεταφορές και τις Επικοινωνίες, που στοχεύει στην απρόσκοπτη προσβασιμότητα των ΑμεΑ στο 
φυσικό και κοινωνικό τους περιβάλλον.

 Στην Εκπαίδευση των ΑμεΑ, η οποία παρέχεται δωρεάν από το κράτος σε δημόσια σχολεία, ενώ η μορφή των 
σχολείων αυτών προσδιορίζεται από το είδος και το βαθμό των ειδικών εκπαιδευτικών αναγκών των μαθητών 
αυτών. 

 Στην Εργασία και στην Απασχόληση, που στοχεύει στην ισότιμη συμμετοχή στην κοινωνία, στην παραγωγή, στην 
κατανάλωση και στην άρση κάθε είδους αποκλεισμού και περιθωριοποίησης των ΑμεΑ.

 Στην Υγεία, την Κοινωνική Πρόνοια και την Ασφάλιση, που στοχεύει στη διασφάλιση ενός ελάχιστου επιπέδου 
κοινωνικής προστασίας των ΑμεΑ, με την παροχή δωρεάν ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης και τη θέσπιση 
οικονομικής ενίσχυσης, καθώς και την εγκαθίδρυση και λειτουργία ιδρυμάτων κοινωνικής στήριξης και 
επανένταξής, τα οποία προσφέρουν στα άτομα αυτά ψυχική στήριξη, άνετη και ασφαλή διαβίωση, ιατρική 
παρακολούθηση και κοινωνική επανένταξη.



ΕΙΔΙΚΗ ΑΓΩΓΗ ΚΑΙ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ
«Αν το παιδί δεν μπορεί να μάθει με τον τρόπο που το 

διδάσκουμε,
τότε πρέπει να το διδάξουμε με τον τρόπο που μπορεί να 

μάθει».

Maria Montessori



Σχολικές Μονάδες Ειδικής Αγωγής σε όλη την Ελλάδα



Σχολικές Μονάδες Ειδικής Αγωγής ανά περιφέρεια



Στέγαση Ειδικών Σχολείων 



Μαθητές ΣΜΕΑ ανά κατηγορία ειδικών εκπαιδευτικών αναγκών 



Παρεχόμενες Υπηρεσίες των ΣΜΕΑ σε όλη την Ελλάδα



ΑμεΑ και ΕΡΓΑΣΙΑ

Δυστυχώς, παρά τη νομική πλαισίωση (ευρωπαϊκή και εθνική) τα πορίσματα έκθεσης 
της Διεύθυνσης Απασχόλησης και Κοινωνικών Υποθέσεων με τίτλο: «Η κατάσταση 
Απασχόλησης των Ατόμων με Αναπηρία» τονίζουν ότι τα ποσοστά συμμετοχής των 
ατόμων με αναπηρία στην αγορά εργασίας, είναι σημαντικά χαμηλότερα στην 
Ελλάδα σε σχέση με τις υπόλοιπες χώρες της Ε.Ε.



 Σε στάσεις και αντιλήψεις που θέλουν το άτομο με αναπηρία λιγότερο παραγωγικό.

 Η ερμηνεία για τα χαμηλά ποσοστά συμμετοχής που παρουσιάζει η χώρα μας βρίσκεται προφανώς σε 
έναν ή περισσότερους από τους ακόλουθους παράγοντες:

 Στα σχετικά χαμηλά επίπεδα επαγγελματικής εκπαίδευσης και κατάρτισης των ατόμων με αναπηρία.

 Στη χαμηλή αυτοπεποίθηση των ατόμων με αναπηρία και ενίοτε στην έλλειψη εργασιακής τους ετοιμότητας .

 Στην έλλειψη προσβασιμότητας η οποία αποτελεί σοβαρό εμπόδιο για την αναζήτηση εργασίας .

 Στην απροθυμία των εργοδοτών να προσλάβουν άτομα με αναπηρία, λόγω των δαπανηρών προσαρμογών που 
απαιτούνται για το χώρο εργασίας.



Βέλγιο: μια άλλη πραγματικότητα για τα ΑμεΑ

https://www.youtube.com/watch?v=SKIIVDMDCes

https://www.youtube.com/watch?v=SKIIVDMDCes
https://www.youtube.com/watch?v=SKIIVDMDCes


ΠΡΟΣΒΑΣΙΜΟΤΗΤΑ των ΑμεΑ

Σύμφωνα με όσα προαναφέρθηκαν σχετικά με τις ιδιαιτερότητες των ΑμεΑ, γίνεται 
εύκολα αντιληπτό ότι  άλλοτε εξαιτίας των ατομικών τους αδυναμιών και άλλοτε 
εξαιτίας του ανεπαρκούς σχεδιασμού των δημόσιων χώρων, καθίσταται σχεδόν 
αδύνατη η αυτόνομη διαβίωσή τους. Αυτό έχει ως αποτέλεσμα την εξάρτησή τους 
από τον κοινωνικό τους περίγυρο και την απουσία τους από τις κοινωνικές και 
παραγωγικές σχέσεις του περιβάλλοντός τους. Το γεγονός αυτό έχει οδηγήσει στην 
περιθωριοποίηση των ΑμεΑ και σε πολλές περιπτώσεις έχει τροφοδοτήσει μια 
υπεροπτική συμπεριφορά της υπόλοιπης κοινωνίας απέναντί τους. 
 Ωστόσο, κατά τη διάρκεια των τελευταίων ετών, έχουν εμφανιστεί κοινωνικές 
δυνάμεις που διεκδικούν τη χειραφέτηση των ατόμων με αναπηρίες και την 
εξασφάλιση αυτόνομης διακίνησης και διαβίωσης, με στόχο την ισότιμη συμμετοχή 
τους στην κοινωνική ζωή.Το κλειδί για την επίτευξη αυτού του στόχου βρίσκεται στην 
έννοια της προσβασιμότητας- προσπελασιμότητας του δημόσιου χώρου. 



ΕΛΛΕΙΨΗ ΠΡΟΣΒΑΣΙΜΟΤΗΤΑΣ









ΠΡΟΣΒΑΣΙΜΟΤΗΤΑ



 









ΑΡΚΕΙ ΛΟΙΠΟΝ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΞΑΣΦΑΛΙΣΗ ΜΙΑΣ ΚΑΛΥΤΕΡΗΣ ΔΙΑΒΙΩΣΗΣ;

Η ΣΥΝΤΑΓΜΑΤΙΚΗ ΑΝΑΓΝΩΡΙΣΗ ΤΩΝ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ 
ΤΩΝ ΑμεΑ



 τα Μ.Μ.Ε.   να ενημερώσουν και να ευαισθητοποιήσουν.

Το γεγονός ότι εξακολουθούν να υπάρχουν φαινόμενα, όπως:

 η φτωχή προσβασιμότητα σε κτήρια, υπηρεσίες, μεταφορές και επικοινωνία,
 η ελλιπής εκπαιδευτική κατάρτιση των ΑμεΑ,
 ο υψηλός δείκτης ανεργίας και η συνακόλουθη φτώχεια και περιθωριοποίηση,
 οι κάθε είδους ανισότητες, ο ρατσισμός και η προκατάληψη, ο παραγκωνισμός και η απομόνωση 

αποδεικνύει ότι για να εφαρμοστεί ο νόμος χρειάζεται πάνω απ΄όλα 

 το άτομο να δείξει:  ευαισθησία, κατανόηση, ανεκτικότητα και σεβασμό στο διαφορετικό

                                   κοινωνική συνείδηση, αλληλεγγύη, βαθιά αίσθηση ανθρωπιάς,

                                   απαλλαγή από προκαταλήψεις και εμπάθεια.
 η οικογένεια να καλλιεργήσει το σεβασμό στο διαφορετικό μέσα από το προσωπικό παράδειγμα των γονέων.

 το σχολείο να καλλιεργήσει μία ουσιαστική ανθρωπιστική παιδεία. . Καταλυτικός είναι και ο ρόλος του δασκάλου που 
μπορεί να εμπνεύσει τους μαθητές και να τους προσανατολίσει προς τα υψηλά ανθρωπιστικά ιδεώδη της ισοτιμίας, 
της συναδέλφωσης και της ουσιαστικής δημοκρατίας.

 το κράτος  να ενισχύσει την πρόνοια – ίσες ευκαιρίες πρόσβασης σε παιδεία, περίθαλψη, ασφάλιση , εργασία, 
συμμετοχή στα κοινά.





Ο ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΣ
ΔΙΕΞΟΔΟΣ ΓΙΑ ΤΑ ΑμεΑ
• Η άσκηση, είτε ως αναψυχή, είτε ως αγωνιστικός αθλητισμός στα άτομα 

με ιδιαιτερότητες, είναι ευεργετική. Τα κυριότερα ψυχικά οφέλη είναι:  
•Ανάπτυξη της αυτοπεποίθησης , 
•Προσαρμογή του ατόμου στην κοινωνία και αποδοχή, 
•Ενίσχυση του αυτοσεβασμού ,
•Πρόληψη ή μείωση της απομόνωσης, της απόγνωσης  ή της κατάθλιψης ,
•Ευκαιρία για διασκέδαση, ικανοποίηση, χαρά και αυτοεκπλήρωση ,
•Συμμετοχή σε άλλα προγράμματα εκπαίδευσης και εξάσκησης,
• Επέκταση των ψυχολογικών και κοινωνικών οφελών και στο περιβάλλον 
του αθλητή.



Παραολυμπιακοί Αγώνες
 

Οι πρώτοι Αγώνες Ολυμπιακού χαρακτήρα για αθλητές με αναπηρία οργανώθηκαν το 1960 στην Ρώμη, ύστερα από 
τους Ολυμπιακούς Αγώνες στην ίδια πόλη. Θεωρούνται ως οι πρώτοι Παραολυμπιακοί Αγώνες. Από τότε, οι 
Παραολυμπιακοί Αγώνες διεξάγονται κάθε τέσσερα (4) χρόνια, πάντα την ίδια χρονιά με τους Ολυμπιακούς Αγώνες. Οι 
Παραολυμπιακοί Αγώνες έχουν εξελιχθεί πλέον στο δεύτερο μεγαλύτερο αθλητικό γεγονός μετά τους Ολυμπιακούς



ΠΑΡΑΟΛΥΜΠΙΑΚΑ ΑΘΛΗΜΑΤΑ





SPECIAL OLYMPICS

Τα Special Olympics είναι ένας μη κερδοσκοπικός οργανισμός που ιδρύθηκε 
επισήμως το 1968, δίνοντας μορφή στο όραμα της ιδρύτριάς του, Eunice 
Kennedy Shriver (1921-2009), αδελφής του Προέδρου των Η.Π.Α John F.  
Kennedy. Στους αθλητικούς αγώνες που διοργανώνονται κάθε χρόνο από τα 
Special Olympics ανά τον κόσμο, συμμετέχουν 4.5 εκατομμύρια αθλητές από 
170 χώρες και προσφέρουν τη δυνατότητα συμμετοχής σε περισσότερα από 
30 Ολυμπιακού τύπου εαρινά και χειμερινά αθλήματα.





17/03/2016: Τα SPECIAL OLYMPICS στο σχολείο μας…





Special Olympics





Η ΣΤΑΣΗ ΜΑΣ ΑΠΕΝΑΝΤΙ ΣΤΑ 
ΑμεΑ

 https://www.youtube.com/watch?v=Gv1aDEFlXq8

https://www.youtube.com/watch?v=Gv1aDEFlXq8
https://www.youtube.com/watch?v=Gv1aDEFlXq8




ΕΥΧΑΡΙΣΤΟΥΜΕ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΣΟΧΗ ΣΑΣ
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